# 穗倡市民家庭自備快測包

民眾認防護必要擬購買 讚港早前推廣提供經驗

在廣州優化核酸檢測措施後,居 民如何開展健康監測備受關注。在1日 舉行的廣州市新冠防控發布會上,廣 州市衞健委負責人表示,正在推進開 展分類實施核酸檢測工作,各區根據 轄區實際情況合理設置一定數量的便 民採樣點,同時鼓勵家庭自備抗原檢 測試劑盒。記者走訪獲悉,1日起,陸 續有居民通過線上或實體藥店購買抗 原試劑盒。多位居民受訪時肯定當地 政府這一提示信息,認為自我檢測和 防護非常重要,正準備購買。有居民 表示,自己一直關注香港的防疫工 作,此前已知道抗原檢測在香港的推 廣,認為是一個好的經驗。



▲ 者從發布會上獲悉,根據分類實施 **〒**C核酸檢測策略,接下來,廣州核酸 篩查主要面向3類群體,且措施有所不 同。其中,對於風險崗位、重點人員,開 展規定頻次的核酸檢測; 其次是跨省流動 人員,將實施「落地檢」服務;而對於普 通民眾在出行、就醫方面的核酸檢測,廣 州將做好保障,市民前往醫療機構門診核 酸點檢測。另外,廣州將設置一定數量的 便民檢測點,1日,各區陸續公布了檢測 點,主要是各街道社區衛生中心。

與此同時,廣州首次提出鼓勵市民家 庭自備抗原檢測試劑盒。記者走訪了解 到,自1日起,抗原檢測試劑盒在廣州的 需求已明顯提升,不少市民通過線上線下 渠道購買。

荔灣區市民周先生告訴記者,此前, 出於防控需要,荔灣區政府已經向轄區每 位市民發放了5份單人份檢測包,但因社 區每天有免費核酸檢測,他便沒有嘗試過 抗原檢測。「廣州解封了,在我看來,對 居民的防控要求不是降低了而是提高了, 要對自己和家人負責,也對他人和整個社 會負責。」周先生説,相信和他一樣,市 民的自覺性都會提高。

事實上,此輪疫情中,廣州已在大規 模使用抗原檢測。在海珠區,風險地區居 民每日開展「抗原+核酸」檢測方式,靈 活開展篩查工作。比如,社區防疫人員每 天向紅碼人員發放抗原檢測試劑盒,在醫 護人員未上門核酸前,他們可以完成抗原 自測,並上傳結果到健康碼,達到動態檢 測的目的。另外,廣州全市參與抗疫的防 疫人員,每天亦採取「抗原+核酸」雙檢 測機制。

#### 自測產品均價降 單人份不足4元

記者查詢國家藥監局官網獲悉,截至 目前,內地獲批的新冠抗原檢測試劑共有 33款。今年一季度,抗原檢測試劑盒線上 利。

零售價約20元(人民幣,下同),而記 者1日杳詢獲悉,如今,平均價格已經大 幅降低。以萬孚新冠檢測試劑盒為例,20 人份盒裝折後價格為125元,即只需要 6.25 元/人份。如果是批量採購 1,000 人 份,價格僅需3,800元,單人份價格低至 38元。

記者在線上查詢10款不同品牌抗原 檢測試劑盒產品,平均價格還低於萬孚試 劑盒。以千人份為例,平均價格只需要 3.3元。

「相信廣州普通家庭都能接受這個 價格,即便每天自測,每個月也只有100 元左右。據我了解,目前醫院門診核酸 檢測價格是13.5元,相比起來,自測產 品性價比更高。」越秀區市民張女士 説,接下來她會堅持一定頻次的抗原自 測。未來,也希望政府認可居民的自測 結果,在上學、就醫、出行方面給予便

### 自11月30日下午宣布全市解除臨時管 控區後,廣州各區連續發布相關配套措 施。截至1日上午,包括地鐵、公交在內的 全市公共交通已全面恢復,多區宣布恢復 線下教學,醫療、餐飲、購物等與市民息 息相關的生活服務,也已恢復常能化。記 者所見,各區臨時管控設施已經連夜拆 除,街面的核酸採樣點亦有序撤離,不少 餐飲店亦連夜進貨,迎接即將到來的顧

記者在海珠區寶崗大道看到,不斷有 麵包車將蔬菜、肉類等各類食材運往西餐 廳、茶樓。早上9時,已有餐廳亮起了燈, 迎接吃早飯的市民。

「昨天我們看到廣州解封的消息,第 - 時間和我們的供應商聯繫,昨晚(30 日),他們連夜備好了我們所需的幾十種 食材,今天一大早就送過來了。」海珠區 昌崗路一家西餐廳工作人員告訴記者。

菜市場亦已全面恢復,防控措施已作 調整。記者在荔灣區茶滘市場看到,持綠 碼的市民掃場所碼即可進入,無需24小時 或48小時核酸陰性證明。

#### 各商圈取消核酸證明要求

此外,廣州各大商圈亦紛紛明確相關 措施。廣州天匯廣場發布消息,自12月1 日起,廣場所有業態商舗恢復正常營業, 各餐飲店舖恢復堂食服務。進入商場取消 48 小時核酸,市民進入商場仍需配合測體 溫、佩戴口罩及掃場所碼; 同樣位於天河 區的正佳廣場於當日凌晨亦發布消息稱, 進入商場取消48小時核酸證明要求,市民 進入商場配合測體溫、佩戴口罩及掃場所 碼即可。



# 在街邊餐店享用: 中新

## 店舖可否拒收散銀?

有讀者外出購物,以面額1 元、2元、5元和5毫的硬幣,支付 總值18元的貨品,但被職員拒收。 他感到氣憤,卻因趕時間而沒與職員理 論,息事寧人選擇用其他方式付款。

市面上有不少商舖拒收硬幣及一千元紙幣。 有的更貼上告示,表明拒絕接受流通硬幣及紙 幣一千元,這種拒收法定貨幣的做法是否違法?

現時本港市面上根據《法定貨幣紙幣發行條 例》及《硬幣條例》所發行的紙幣和硬幣均為法 定貨幣。香港並無禁止商舖拒收法定貨幣的規 定,即商舖既可拒收金牛,也可拒收毫子,甚至 可以拒收港幣。香港只有禁止用過多硬幣進行交 易的規定,亦無條文規定只能使用港幣交易。

根據《硬幣條例》第2(1)條的規定:以面額 不少於1元的硬幣,所支付的款額不超逾100元; 以面額少於1元的硬幣,所支付的款額不超逾2 元。值得注意的是,該法例沒有任何罰則。換言之, 即使用3、4元的毫子買東西,若然對方接受,也不會 因此而負上任何刑責。當然商舖也有權拒絕接受。

法律上,本港的紙幣可算是一份銀行與持票人 之間的合同。不妨拿出紙幣看看,上面註明「某銀 行憑票即付上,店舖拒收即是拒收某銀行與持票 者的合同而已。在商業交易中,交易雙方均可自 行決定交易條款,包括決定使用何等支付貨幣。 是否接受任何面額的紙幣和硬幣純粹是商業決 定,條例並沒賦予任何權力迫使供應商接受這些 貨幣。故此,商舖交易時可自由決定使用的貨幣, 不但可拒收某面額的港幣,也有權拒收港幣,甚至 可自行規定使用外幣,或商舖自行發行的兑換券, 乃至「以物易物」的形式進行交易。雙方如有爭 拗,警方亦只會當作一般糾紛案件處理。

服務活動青創企業專場」日前在 橫琴·澳門青年創業谷舉行,活 動現場共有6家企業與中國銀行初 步達成2,800萬元人民幣的融資意 向。該專場旨在搭建澳門青創企 業與銀行機構、合作區職能部門 之間對話橋樑,支持澳門青創企 業用足用好扶持政策。

米

據悉,《橫琴粵澳深度合作區 促進中小微企業融資發展扶持辦 法》(下稱《扶持辦法》)已印發,是 横琴粤澳深度合作區成立以來推出 的首個聚焦中小微企業(含個體工 商戶)融資發展的扶持政策。

相關負責人表示,《扶持辦

方式對合作區中小微企業進行扶 持,並對澳資企業等重點扶持類 企業設置更高扶持標準。中國銀 行横琴分行相關負責人透露,針 對澳資小微企普遍出現的各種融 資難點,中銀現已推出「粵澳共 享貸」特色系列產品,「在橫琴 粵澳深度合作區註冊的、特別是 科創青創中醫藥企業,企業、股 東與兩地中行有賬戶往來關係 的,貸款金額最高可達人民幣 3,000萬元。」該負責人說,通過 創業貸、獎補貸等形式,切實解 決了傳統模式下審批資料多、耗 時長等金融服務問題